

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
Braşov, Calea Victoriei Nr. 35
— Telefon 2226 —
Abonament anual 200 lei. Pen-
tru stăruință, autorități, insti-
tuții și întreprinderi 500 lei
Anunțuri și reclame după tarife

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de 2 ori pe săptămână

România este hotărât pașnică.
Ea vrea să desăvârșască în liniște opera de consolidare
dar tot atât de hotărâtă este de a păstra integritatea și inde-
pendența ei.

M. S. Regele Carol II.

Economii țărănești la principalele Insti- tuții de credit

Cifre care arată o situație precară a econo-
miilor rurale.

În revista „Economiștii”, edi-
tată de Casa Națională de Eco-
nomii și Căcuri Poștale, a apărut
o cronică extrem de interesantă,
privitoare la evoluția depunerilor
la această instituție. Se arată că
la 1 Ianuarie 1939, totalul depu-
nerilor a însumat 3.932.028.450 lei,
față de 287 milioane cât erau la 1
Ianuarie 1931.

Cel mai însemnat an din ace-
astă perioadă este 1937, când
au fost depunerile noul în sumă
de 1.176.801.232 lei.

Ceeace trebuie să reținut
e faptul că dintr'un total de
322.029 depuneri, un număr
de 274.455 este format din depu-
natori din mediul urban, și
numai 47.574 sunt depunatori
din mediul rural.

Din cele 3.932.028.450 fon-
duri depuse, numai 241.560.531
lei sunt proveniți din mediul
rural, ceea ce revine la un pro-
cent de 9 la sută. Dacă se ține
seama de cele 16 milioane
populație rurală, față de circa
4 milioane populație orășă-
nească, se poate constata dis-
proporția puterii de economisire.
Tot așa de interesant este
și faptul că în totalul depu-
nerilor pe țară, Capitala deține
2 miliarde 601 milioane.

Din cauza lipsei de organi-
zare ce a existat la noi, și din
cauza crizei perpetuate în agri-
cultură, avem de a face cu o
imensă populație țărănească să-
racă. Și atunci de unde econo-
miile rurale care să pornească
către alimentarea depozitelor
dela instituțiile principale de
credit și economie?

În altă ordine de idei, e bine
însă să se știe că cel mai să-
nătos lucru pentru economia
unei țări, nu este îndrumarea
economii din lumea rurală

către instituții care n'au nimic
comun cu preocupările acestei
lumi. În toate țările, de pozitile
provenite din economia agrară,
se reintorc către același sector
economic pentru a-l stimula și
sprăvi în toate funcțiile lui.

Fondurile caselor de econo-
mi trebuie să se întorcă către
sectoarele ce le-au produs,
fiindcă aceasta este funcținea
normală a unor astfel de case,
aproape în toate țările euro-
pene. În vremea din urmă, în
țările lipsite de capitaluri dis-
ponibile pentru plasamente a-
gricole, s'a mai ajuns la con-
cluzia ca depozitele instituțiilor
publice, regi comerciale,
sau instituții de asigurări so-
ciale, să fie depuse la institu-
țiile de credit agricol, avân-
du-se în vedere că asemenea
depozite sunt de proveniență
democratică produse de cei
mulți — și deci trebuie să li
se dea întrebunțări temporare
conform cu natura lor.

Trebuie să se știe că și în
economie există o normă orga-
nică și abaterea dela ea nu
poate crea situații de durată.

Normal ar fi ca și depunerile
țărănești să meargă la instituții
de economie rurală, pen-
truca să se poată ajunge și la noi
odată la auto-finanțarea agri-
culturii, pentru a nu se mai
solicita sprijinul de credit al
statului sau al Băncii Națio-
nale.

O economie agrară organi-
zată, va putea duce și la crea-
rea de posibilități de economie
în lumea satelor.

În astfel de condițiuni, planul
economic anunțat de dl Gh.
Tătărescu, președintele Consi-
liului de miniștri, are o impor-
tanță covârșitoare pentru țară.

Munca înfrățită

III.

Din nenorocire, oficialitatea
de-atunci îmbăcșită de prelude-
cata doctrinei economiei libe-
rale, nu a putut pricepe nă-
znuța de grupare voluntară a
țărânelor, ce căuta să înfrunte
astfel nemiloasa exploatare a
moșterilor și vlaguirea, ce o
îndura dela camăta împrumutu-
rilor. Ca atare, ca să nu vor-
bim decât despre obștile să-
tești, oficialitatea le întocmi
după o lege, ce făcea din ele
culbare de discordii, tocmai
potrivnic spiritului lor firesc.
Preconizând împărțirea în lo-
turi individuale a moșțiilor a-
rendate sau cumpărate de ace-
ste obști, nu numai că împră-
știa brațele de muncă, dând
prilegiu la recolte slabe și can-
titativ și calificativ, dar stârni-
a pizma între obșteni, fiindcă u-

nora le cădeau pământul proas-
te lar altora pământuri bune.
Moșta nu putea fi deoptrivă
pe întinderea ei. Apoi unii din-
tre săteni, mai pricopsiți, au
vite, pluguri și alte unelte, cei
mai mulți însă erau lipsiți. A-
ceștia erau siliți astfel să mear-
gă a munci la cellalți, în schim-
bul aratului și a căratului. Dar
arătura li era făcută din fugă
și pururea după ce și isprăvia
ce-l pricopsit arăturile lui. Să-
teanul sărac, prin atare soi de
obști, cădea și mai rău, decât
era la fostul arendaș cămătar.

Împotriva sistemului acestui
soi de obști oficiale, s'au rî-
dicat din multe părți ale țării
proteste. Peste dispozițiile sta-
tutelor oamenilor, cum bunăoară
s'a întâmplat la obștia Lunca-
Dorohol, în frunte cu preotul
Brânzel de-acolo, sau la Co-

mana, în Vlașca, cu agronomul
Vasiliv, ca îndrumător, unde
moștile n'au mai fost împărțite
în loturi individuale, ci au fost
lucrate cu brațele sătenilor a-
sociate, pe lanuri devălmășe.
Totuși Casa Centrală a Obștilor
de-atunci, s'a spălmântat de
această înțeleaptă năzuință a
sătenilor, și a căutat să dizolve
atare încercări de adevărate
obști de muncă țărănească, în-
frățită.

În primăvara anului 1909, în
cancelaria Federației Cooperati-
velor Sătești, înțită și atunci
diriguită de mine, am fost de
față la vorbirea dintre o dele-
gație de trei săteni, din partea
Obștii de arendare Oncești-
Vlașca și Fotin Enescu, direc-
torul Centralei Cooperativelor
și Obștilor sătești din acea
vreme.

— Domnule director, — glă-
sua unul dintre delegați, scund
și îndesat la trup, — de ce nu
ne lăsați să ne facem noi tre-
burile pe moșta noastră, așa
cum credem noi de cuviință,
ca să eșim și la dreptate și să
nu dăm nici de rușine cu munca.

— Cum, întrebă directorul?

— Noi ne-am plănuț să ne
înmănușchem în sat, pe căpră-
rii de câte zece capete de casă.
În fiecare căprărie să intre și
oameni, care să albă vite, plug
și căruța și dintre cei cari n'au
decât brațele. Moșta să fie îm-
părțită, nu în loturi, pe cap de
om, ci în loturi pe căprării, în
răstavuri mari. Fiecare căpră-
rie să și lucreze răstavul ei
deavalma, grăul într'un lan,
porumbul într'un lan, oarzele
într'altul. Strânsul bucatelor la
o singură arde, bucatele având
o sămânță și-o muncă la fel,
or să albă altă căutare. Săra-
cul și pricopsitul și ar învrăsta
treburile și n'ar mai rămâne
nici-unul cordaș în sat.

— De ce să nu fie loturile
împărțite?

— Nu, domnule director, pen-
truca pe moște pământul nu l
tot la fel. Pe unele locuri e ni-
sloșos, pe altele humos, mai pe
ici mărăcișuri, ba e vale, ba e
deal. Nu-l potriveală. Ulte-
li cade unul nevolnic, fără plug,
fără vite, un loc bun. Locul o
să se prosteaască, nemuncit după
trebuința lui, iar nevolnicu ră-
mâne tot sărac. Dimpotrivă, un

gospodar cu vite și plug și
poate avea toate ajutoarele,
dacă l-o pica un lot prost, să
tot stăruie omul, că de dat ina-
inte, nu mai dă. Împărțea la pe
răstavuri mari de căprării și
lucru câmpului deavalma, ar ră-
spunde și după dreptate și după
înțelepciune...

— Eu te pricep omule, răs-
pune binevolter cu n'era di-
rectorul Fotin Enescu. Dar în-
țelegi că legea obștilor nu ne
lasă să facem ceea ce zici dume-
neata...

Am schițat această amintire,
ca să se vadă câtă înțelepciune
zace în sufletul țărănesc, pe
care acei cari își lau sarcina
să legifereze treburile satelor,
au îndatorirea să-l cunoască
cât mai temelnic. Totodată cu-
vântul aceluia sătean dela On-
cești-Vlașca, astăzi, când nu
ne mai stăpânește prejudecățile
economismului liberal, ar tre-
bul să fie luat drept învăță-
mânt, în vederea organizării
muncilor înfrățite la sate, ca o
necesitate absolută a vremur-
lor de față.

Iuliu Negulescu.

INSEMNAȚI.

Sănătate!

În sala de festivități cu fe-
reștile și ușile bine închise, în-
cât nici cea mai slabă revărsare
de aer împede și curat nu pu-
tea pătrunde de afară înăun-
tru, un grup de eleve în șor-
turi negre țupălau pe loc, ca
tot atâtea țărce. Dintr'o parte
glasul maestrului comanda: „să-
riți, respirați, alergați pe loc,
așa, mai repede, mai sus, res-
pirați adânc!” Și într'adevăr
respirau și înhalau docile met-
ri cubi de praf...

Așa era pe vremea aceea,
care nu-i chiar atât de înde-
partată, mult mai încoace și
postbelică, dar pe atunci nu
coborâse încă din azur, zbură-
tor domnesc, să înfrizeze din
înălțimi albastre și plauri verzi,
o lozincă — Sănătate!

Din cămăruța mea unde s're-
ținută de asprimită timpului,
poate și de oarecari reminis-
cențe a falmoaselor ore de gim-
nastică, n'am altă vedere decât
curtea liceului. Acum, ca și a-
tunci, un grup de eleve, suri-
oare mai mici a celorlalte, sunt
de asemenea în ora de gim-
nastică. În maillot-urile ce le
lasă trupurile tinere desmer-
date de bătaia soarelui, n'au
nici-o asemănare cu plâsmu-
rile zoologice de altă dată. Sunt
exact ceea ce trebuie să fie în
realitate: copile zglobiți ce se
bucură și răd cu toată fața ac-
rului, luminii, tinereții, vieții;
și hârjoana lor nativă și larma
gureșe își aduc unda caldă; —
cel puțin ei, școlarii de acum
sunt și vor fi mai fericiți decât
noi, cei de atunci.

Le-am văzut, mai târziu a-
pol, în formații străjeresti —
disciplinate, serioase. Din su-
fletele tinere țâșnia ca un sin-
gur glas, chează — Sănătate!
Nu de mult, abea de câteva

luni, alungată de zăduful Bucu-
reștii, am purces cale lungă,
tocmai spre fruntăriile țării,
prin mănăstul tinut al Bihorului.

Dealungul șoselei naționale
lucie ca o șopărlă ce și împle-
tea sinuozitatea cu cântec de
ape, prin gările dichisite cu
vâpala bobocită a mușcatelor,
de peste tot și pretutindeni, —
o singură și aceeași întâmpli-
nare. Copii rumenii ca niște
mere domnești, zvârlugale de
codane, toți și toate poșteau
binele călătorului cu dragă i-
nimă și cu — Sănătate!

Investmăntați în stratele lor
albe, cu dreapta ridicată la cer
ca într'o mărturie, în altitudi-
nea mândră a sătenilor noștri
era însă ceva mai mult decât
un banal aspect campestru și
estival; părea a fi, acolo, pe
fundalul verde de brad, o re-
înnoire de fiere clipă a unui le-
gământ mai vechi, făcut în
fața gliei și a înfrățitului.

Dee Domnul ca în trupurile
tuturor acestor oșteni și oștene
ale patriei să înflorească sănă-
tatea așa cum din simplitatea
lor hrană înflorește în zămbet,
pentru alții, curată, sfântă ura-
rea — Sănătate!

Lia Hancu.

La situație

— Cu prilejul serbării independenței Finlandei, d-l Kallio
a primit o telegramă din partea președintelui Roosevelt în care
acesta declară, că aniversarea de azi dă prilejul de a exprima
stima profundă a poporului și guvernului Statelor Unite pentru
poporul și guvernul finlandez.

„Sper în mod sincer că aceste zile tragice nu vor întârzia
să facă loc altora mai ferice pentru a permite poporului fin-
landez să continue să-și desvolte în tihnă liberele sale instituții
politice și sociale, care au stârnit admirația poporului american”,
— încheie d-l Roosevelt.

— Din New-York se anunță: Institutul pentru cercetarea
opinii publice a organizat dela începutul războiului actual cinci
anchete asupra problemelor dacă Statele Unite trebuie să intre în
război și să trimită în Europa armata și flota lor.

La prima anchetă s'au pronunțat împotriva participării 94
la sută din cei întrebați, la a doua și la a treia 95 la sută, iar
la a patra și a cincea 96,5 la sută.

Institutul subliniază că de patru ani de când există opinia
publică americană n'a dat niciodată dovadă de o asemenea una-
nimitate.

— Agenția „Reuter” a fost informată de cercurile autori-
zate finlandeze din Londra, că nu corespunde adevărului „știrea
sovietică, după care linia Mannerheim ar fi fost străpunsă.

— Această linie are o adâncime de cel puțin 30 de km, în
care se află numeroase obstacole naturale, râuri, lacuri etc., pre-
cum și tot felul de capcane.

— După informații din New-York, Finlandezii vor putea
rezista prin propriile lor mijloace până în Iunie 1940, — a de-
clarat d-l Kaarlo Kusano, consul general al Finlandei, cu pri-

lejul serbării organizate pentru comemorarea proclamării independenței Finlandei.

Oratorul a adăugat că Finlanda nu-și apără numai independența ei, ci și viitorul democrațiilor. El a subliniat amenințările ce apăsă asupra Suediei și Norvegiei.

— In cercurile politice și diplomatice din Roma se exprimă, după publicarea comunicatului marelui consiliu fascist, care s-a ținut Joi seara, impresia că Italia își menține atitudinea față de conflict și de beligeranți.

Italia consideră că nu a intervenit niciun element nou care să fie de natură a duce la o modificare a liniei de conduită adoptată dela începutul ostilităților. De aceea, a fost reafirmată politica de „nebeligeranță”.

Nu s'a produs nici o schimbare nici în atitudinea Italiei față de Germania, ale căror raporturi rămân întemeiate pe pactul de alianță din Mai 1939, ceea ce înseamnă că abținerea italiană față de conflict nu modifică legăturile politice și militare dintre Roma și Berlin.

Al treilea punct al comunicatului — în care Marele consiliu fascist precizează că „orice poate să se întâmple în basinelul dunărean și în Balcani nu poate să nu intereseze direct Italia” — este considerat ca deosebit de însemnat. El este interpretat, în general, ca un avertisment dat Moscovei.

În sfârșit, afirmația că Italia înțelege să asigure traficul ei maritim „în modul cel mai explicit atât pentru prestigiul ei cât și pentru indiscutabilele sale necesități de viață” este considerată ca un gest menit să sublinieze independența Italiei față de măsurile blocusului maritim.

— Ministerul afacerilor străine al Danemarcei a dat Joi un comunicat cu privire la conferința miniștrilor de externe scandinavi în care se spune între altele :

„Cet trei miniștri au examinat chestiunile ce decurg din apelul adresat de Finlanda Societății Națiunilor și au hotărât să facă tot ce le stă în putință pentruca între Finlanda și U. R. S. S. să înceapă negocierii.

Ei au exminat deasemeni efectele pe care războiul din Finlanda le-ar putea avea asupra situației generale. În sfârșit, ei au discutat chestiuni și amănunte cu privire la activitatea Societății Națiunilor”.

Pentru Armata Țării

— Acțiunea „Astei” Brașov. —

Nu crește numai numai numărul comunelor la contribuția pentru ostașii Țării, dar și a Doamnelor din localitate și județ. S'au prezentat cu lucruri lucrate de mână :

D-na Georgeta Dr. Sorescu 1 flanelă și 1 pereche manșete, D-na Florica Hogea inv. Cristian, 2 perechi ciorapi, D-na Dr. Teculescu, 1 flanelă, 1 per. ciorapi și 1 per. manșete, D-ra Filii Kornhauser 2 per. ciorapi, D-na Elena Vlădăreanu (din lână dată de „Astra”) 3 per. mânui, 5 per. mânecute și 1 ciorap, D-na Paraschiva preot Saftu, 1 flanelă și 1 per. ciorapi, D-na Elena Vasilescu a dat 1 kgr. lână, D-na Marie Wopalka, 1 per. ciorapi și 1 per. mânui, D-na Maria Bucurenci com. Satulung, 1 per. ciorapi și 1 per. mânui, D-na Dorina Iacobovici (din lână dată de „Astra”) a lucrat 1 per. ciorapi, D-ra Cornelia Bucurenci Satulung 1 flanelă lână, D-na vâd. Maria Precup, 4 per. ciorapi, D-na Dr. Borșan 6 per.

ciorapi și D-na Elena V. Aldea Satulung, 2 per. ciorapi.

SATUL Nr. 17: Dobârlău

1 per. ciorapi: Canton Rozalia, Frateș C., Olar Gh. Maria, Taraș Rozalia, Taraș Victoria, Vereguț Lucretia.

Din lână dată de „Astra”, a lucrat câte o pereche ciorapi: Bogdan Vlortca, Marcu Ana vâd., Marin Maria, Olar Rozalia, Taraș Gh. Maria, Vereguț Eugenia, Vereguț Maria și Vereguț Ruxanda.

Câte o pereche de mânui au lucrat: Bogdan Florica, Marcu Ana vâd., Toțas Sanda și Vereguț Ruxanda.

SATUL Nr. 23: Moeciul de jos

24: Barcan
5: Prejmer (completare la darurile date)
25: Codlea
26: Hălchiu
27: Tohanul-Nou
28: Bod
29: Baciu

Moeciul de jos prin d-l Iancu Berbece, aduce din partea Căminului Cultural 61 per. ciorapi, 24 per. mânui și 3 buc. șaluri toate lucruri bune.

Barcani prin Reunirea fem. române contribuie cu 62 per. ciorapi și mânui, aduse prin părintele N. Filip.

Prejmer prin părintele Ludu vine din nou să completeze darul comunei Nr. 5 cu încă 24 buc.

Codlea prin Reunirea fem. rom. reprezentată de d-nele Silvia Prejmereanu președintă și Ana Pascu vice-președintă, contribuie cu 66 per. lucrute de membrele reuniunii.

Hălchiu, Primăria comunei, prin d-na Wagner trimite 50 per. ciorapi și mânui.

Tohanul-Nou prin părintele Victor Plotogea vine cu 28 per.

Bod prin Căminul Cultural, părintele Severean Stelea aduce 47 per. ciorapi.

Baciu, Primăria comunei, prin d-l Vasile Boghici aduce 50 buc. lucruri bune.

Ultimul Nr. de ordine: 1.409.

Perechi ciorapi . . .	1.411
Perechi mânui . . .	202
Flanele	45
Batiste	14
Șaluri	47
Cămăși	34
Manșete	49
Izmene	19
Prosoape	6
Oblele (perechi) . .	4
Jamblere	3
Șepci de lână . . .	3
Căciuli	2
Lalbăre	1
Genunchiere	2
Săpun: 1 kgr.	
Lână: 1 kgr.	
Bani: Lei 1000	

Total buc. 1.842

Casandra Florica

Ajutorarea șomerilor și familiilor celor concentrați.

Se aduce la cunoștința celor interesați că cu începere din ziua de Vineri 8 Decembrie 1939, urmează să înceapă înscrierile pentru ajutorarea șomerilor și familiilor celor concentrați din raza Municipiului Brașov. Toți cei fără de lucru, ca și familiile concentraților ce nu au primit ajutoare să se prezinte pentru înscriere la Oficiul de plasare în Strada N. Iorgă 24 (Brașov), în zilele de lucru, între orele 9—12 a. m.

Nu cetați gazete vrăjmașe intereselor neamului.

Emisiunea Bonurilor pentru Inzestrarea Armatei

Avantaje acordate subscriitorilor. — Mari ușurări pentru circulația bonurilor.

Pentru acoperirea necesităților inzestrării armatei și pentru a da posibilitatea plasării capitalurilor în valori mobiliare pe termen scurt, prin înaltul Decret-Lege Nr. 4.111/1939 publicat în Monitorul Oficial Nr. 269 din 20 Noembrie 1939 și Jurnalul Consiliului de Miniștri Nr. 3589 publicat în Monitorul Oficial Nr. 279 din 1 Decembrie 1939, Casa Autonomă a Fondului Apărării Naționale a fost autorizată să emită „Bonuri pentru Inzestrarea Armatei”, purtătoare de dobândă și rambursabile „al pari”.

1. Emisiunea acestor Bonuri se face prin Casa Autonomă de Finanțare și Amortizare cu începere dela 1 Decembrie 1939.

2. Bonurile pentru Inzestrarea Armatei vor purta o dobândă de 4¹/₂% pe an, plătită neto de orice taxe și impozite.

3. Deasemeni Bonurile pentru Inzestrarea Armatei vor fi prevăzute cu un Talon fracționar, care să permită subscrierilor să primească oricând la cerere, înainte de scadența bonului, însă numai după 6 luni dela subscriere, o parte din suma subscrișă. În acest scop, se vor emite două tipuri de Bonuri pentru Inzestrarea Armatei și anume :

Bonuri pe termen de 3 ani cu un Talon fracționar de 20% din valoarea totală a Bonului și Bonuri pe termen de 5 ani cu un Talon fracționar de 30% din valoarea totală a Bonului.

4. Bonurile pentru Inzestrarea Armatei se vor emite în bucăți de valoare nominală de: lei 1.000, lei 2.000, lei 5.000, lei 10.000, lei 50.000, lei 100.000 sau multiplii acestei sume.

Această valoare nominală va fi repartizată precum urmează :

- La Bonul cu termen de 3 ani : 80% Corpul Bonului și 20% Talonul Fracționar; iar
- La Bonul cu termen de 5 ani : 70% Corpul Bonului și 30% Talonul Fracționar.

5. Dobânda Bonurilor pentru Inzestrarea Armatei se va plăti semestrial la 1 Decembrie și 1 Iunie ale fiecărui an începând să curgă dela începutul semestrului înăuntrul cărui s'a făcut subscrierea.

6. În acest scop Bonurile vor purta atât la Corpul Bonului cât și la Talonul fracționar,

câte un coupon pentru fiecare scadență semestrială.

Condițiunile de rambursare.

7. Rambursarea Bonurilor pentru Inzestrarea Armatei — Corp și Talon — se va face după expirarea termenului pentru care aceste Bonuri au fost subscrișe — termen de 3 sau de 5 ani — care se socotește dela data emisiunii arătate atât pe Corpul Bonului cât și pe Talonul fracționar, în timp ce dobânda se plătește tot pe 3 sau 5 ani socotită însă dela începutul semestrului înăuntrul cărui s'a făcut subscrierea.

8. Rambursarea Talonului fracționar se va putea face, la cererea purtătorului clar și înainte termenului de rambursare, oricând după 6 luni dela data emisiunii. În acest scop, purtătorul va putea prezenta la ghișeele Băncii Naționale a României, Talonul nedetașat de Corpul Bonului și purtând couponul său pe semestrul în curs și următoarele atașate.

Talonul se va detașa la ghișeele Băncii Naționale a României, clar vor plăti valoarea lui nominală integrală, aplicând atât pe Corpul Bonului cât și pe Talonul fracționar o ștampilă cu mențiunea : „Talonul retras la data de . . .” după care Corpul Bonului se va restitui purtătorului.

9. Serviciul dobânzilor, rambursarea Bonurilor și plata Talonului fracționar, se vor face cu prioritate din Fondul Apărării Naționale, prin Banca Națională a României, — Casa Autonomă a Fondului Apărării Naționale constituind din timp provizioanele necesare în acest scop.

10. Plata dobânzilor precum și rambursarea Bonului (Corp sau Talon) vor fi făcute purtătorului fără nici un fel de reducere, adică aceste plăți sunt scutite de orice fel de impozit și de orice fel de taxă sau drepturi de orice natură prezente sau viitoare, percepute sau impuse de Stat, Ținut și Comună.

Ușurări pentru circulația bonurilor.

11. Bonurile pentru Inzestrarea Armatei sunt lombardabile la Banca Națională a României

Zece ani dela moartea

profesorului Aurel Ciortea

Conferința d-lui Ion Mateiu, rectorul Academiei Comerciale din Cluj.

— Sfârșit —

Era în adevăr aici la Brașov o viață de vibrantă esență românească, cum nu se găsea alta în celelalte centre ardelenice, fiindcă arterele ei spirituale se întindeau adânc în istoria neamului nostru. Situat de o parte la răscrucea marilor drumuri comerciale și în vecinătatea imediată a Muntelui, Brașovul avea la îndemână factorii esențiali spre a se apropia cel dintâi de tainele fermecate ale culturii și de a le difuza pe platurile Ardealului robit în forme românești. Așa se explică faptul de covârșitoare importanță istorică-națională, că aici la ființă la 1495 cea dintâi școală românească propriu zisă, care după câteva decenii se organizează în spirit umanist cu două cursuri, pentru mul-

time și cărturari, predând lecțiile în limba română, latină și sârbească. Ce a fost această școală, asupra căreia o istoriografie invadtoasă aruncase vălul ignorării, ne-o arată insenările revelatoare din 1570 ale directorului ei, *diacul Oprea*, om de mare învățatură, adusă din străini, ca și omnatul sau vestitul protopop *Mihai*. Din aceste știri aflăm, că ea era frecventată nu numai de cei din Țara Bârsei, ci de români din toate părțile Transilvaniei, ridicându-se astfel la însemnătatea unei instituții de înfrumăscare culturală generală a neamului nostru.

Așadar, când cel puțin cu 200 de ani înainte de ivirea școlilor din Blaj, Români brașoveni înființează o școală serioasă la nivelul vremii, spre

care aleargă doritorii de carte din tot cuprinsul Ardealului, ei pot revendica cu drept cuvânt mândria de a spune, că *sarele culturii noastre aici a început să răsară mai întâi.*

Prin această instituție, căreia de acum înainte manualele școlare trecute să i consacre un capitol principal, Românii se încadrează cu vrednicie în curentul Renașterii din v. XVI dobândindu-și un just titlu la atenținea popoarelor din comunitatea culturală europeană.

De fapt numai pe un astfel de fundament trainic s'a putut desvolta neinteruptă toată bogata activitate cărturărească de aici, împodobind se e mai vechi pagini ale istoriei noastre literare. Brașovul a fost deci deschizătorul drumurilor în cultura națională, fiindcă aici s'a scris în 1633 cea dintâi cronică general românească de către prot. *Vasile*, precedând cu mult pe cronicarul *Grigorie Ureche* și cu un veac și jumătate pe *Sincai-Mein-Maior*; aici a apărut cel dintâi *Calendar românesc*, întocmit de dascălul *Petru Șoanul*; aici s'a scris cea dintâi *gramatică românească* de Dimi-

trie Eustatievici; aici s'au tipărit cele dintâi reviste și ziare românești.

Nicăieri teacurile slovei n'au fost mai active ca aici, determinând, sub influența școlii lui *Coresi*, cea dintâi răspândire a culturii românești prin fratul cărților bisericesti. Iar când silința Habsburgilor catolici se năpusti peste noi cu groaza închisorilor și distrugerea măștirilor, deslănțuind un pluta tragedie a neamului românesc din Ardeal, *Brașovul* s'a ridicat ca o stâncă în năpasta vijor, înfruntându-l teroarea ucigătoare cu îndârjirea nelufrântă a unui cruciat eroic al legii strămoșești.

Din acest nepotoșit sbucium cultural și religios s'a fâurit acel *suflet luminat*, care stămplat necontent de înălțimile lui de teri și încălzit de năzuințele tot mai largi ce-l veneau din contactul viu cu Voevodii și boierii, terarhii și cărturarilor de peste Carpați, i au imprimat Brașovului pecetea unei *personalități* de cea mai înaltă factură românească.

De aceea nu ne surprinde faptul, că aici au clocotit tot-

deauna mai impetuoase decât oriunde gândirile înalte și pasiunea de luptă pentru ele, trezind o conștiință de rasă ce a știut sesiza de mult sfânta idee a unității noastre de neam, pe care avea s'o propovăduiască cu elan și încredere până la biruința ei uriașă din 1918.

Ori câtă prețuire ar avea pentru contribuția mare adusă de alte centre ardelenice la dezvoltarea noastră culturală, este neîndoios că Brașovului îi revine privilegiul de a ne fi înălțat în această cultură și onoare de a ne fi înălțat, pe aripile ei, la înțelegerea cea mai limpede și mai îndrăznească a supremelor noastre aspirații naționale. În această încordare de proporții gigantice, Brașovul s'a servit înainte de toate de instituțiile lui școlare și cu deosebire de acest liceu, ce poartă ca un simbol profetic numele genialului Mitropolit *Andrei*.

De aproape 100 de ani arda aici în școlile brașovene cea mai curată flacără a educației și științei, a credinței și creației românești, întreținută de jarul sufletesc; al unei lungi serii de profesori și directori

asa Națională de Economii și Căcuri Poștale și Casa de Decontări și Consemnațiuni. Decontările, ele vor fi primite ca celelalte titluri de Stat la valoarea lor nominală, în garanție pentru licitațiile la Stat, legii Autonome, Direcțiilor Speciale și Administrațiilor locale, precum și ca garanție pentru executarea contractelor.

12. Bonurile pentru Inzestrarea Armatei, Corp și Talon funcționar, precum și cupoanele lor, vor fi primite, începând cu 15 zile înainte de scadență, la valoarea lor nominală, în plata Impozitelor sau taxe, datorate statului.

13. Instituțiile de credit, particulare sau publice, precum și întreprinderi, care sunt obligate să albe în permanență o anumită proporție din angajamentele lor de plată, sunt autorizate prin art. VIII al legii pentru autorizarea emisiunii Bonurilor, să înlocuiască acest numerar prin Taloanele funcționare înlocuite Bonurilor pentru Inzestrarea Armatei, din momentul în care aceste Taloane devin rambursabile conform celor arătate mai sus.

Prin măsura aceasta instituțiile respective au posibilitatea să fructifice un capital, care altfel ar rămâne neproductiv.

Plasamentul fondurilor de rezervă a întreprinderilor.

14. Instituțiile sau întreprinderile, publice sau particulare, obligate în virtutea legilor, regulamentelor sau statutelor în vigoare de a plasa anumite fonduri în titluri de Stat, vor constitui 30% din aceste plasamente în Bonuri pentru Inzestrarea Armatei prin subscriere directă la Casa Autonomă de Finanțare și Amortizare, înaintând odată cu declarația de subscriere și extrasul din legea, regulamentul sau statutul, care stabilesc obligațiunea plasării fondurilor în titluri de Stat, precum și ultimul lor bilanț.

Valoarea nominală astfel scrisă va fi rotunjită în mil de lei, pentru a putea subscrie nominal de Bonuri fără fracțiuni.

Contravaloarea Bonurilor subscrise pe baza bilanțului precedent se va depune la Banca Națională a României, chitanța de depunere a sumei servind pentru eliberarea titlurilor.

15. Cu începere de la 1 Ianuarie 1940 toți acei cari constituiesc garanții legale de orice fel, sunt obligați conform art. X din legea pentru autorizarea emisiunii bonurilor, să depună o cotă de 25% din valoarea acelor garanții în Bo-

nuri pentru Inzestrarea Armatei.

Această obligațiune privește numai garanțiile de la 12.000 în sus și ea urmează să fie îndeplinită, fie prin subscriere directă de Bonuri pentru Inzestrarea Armatei, fie prin depunerea contravalorii lor la un ghișeu de subscriere.

Bonurile subscrise direct vor fi utilizate de subscriitor ori de câte ori va avea de îndeplinit obligațiunile prevăzute de art. X din lege.

Dovada subscrierii directe se va face la autoritatea unde se depune garanția prin prezentarea Bonurilor și a borderoului original de proprietate, eliberat de Casa Autonomă de Finanțare și Amortizare pe numele celui obligat să constituie garanția.

În cazul subscrierii dacă eliberarea Bonurilor nu poate fi făcută imediat, chitanța eliberată de ghișeu de subscriere va ține locul Bonurilor până la emiterea lor.

În cazul în care cota de 25% din garanție se va constitui în numerar, suma va fi depusă la Banca Națională a României pe seama și în contul Casei Autonome a Fondului Apărării Naționale chitanța de depunere a sumei făcând dovada îndeplinirii obligației.

Suma astfel depusă va fi restituită depunătorului, fără dobândă, prin instituția care a emis chitanța, în term. n. de 15 zile de la data depunerii chitanței la acea instituțiune.

Depunătorul va putea însă cere oricând să i se elibereze pentru această sumă Bonuri de o valoare corespunzătoare. În acest caz, dobânda va curge de la data depunerii sumei.

Transmiterea bonurilor

16. Transmisivitatea Bonurilor pentru Inzestrarea Armatei se va face cu borderou de proprietate emis de către transmițător cu arătarea adresei sale precum și a numelui și adresei persoanei asupra căreia se transmite.

17. În caz de pierdere, furt sau distrugere a Bonurilor sau cupoanelor, se vor aplica dispozițiile Legii privitoare la titlurile pierdute, furate sau distruse.

18. Prescripțiunea capitalului și a dobânzilor Bonurilor pentru Inzestrarea Armatei va fi aceeași prevăzută de Legea Contabilității Publice, adică: 10 ani pentru capital și 5 ani pentru cupoanele de dobândă.

19. Odată cu depunerea declarației de subscriere, subscriitorul va achita valoarea integrală a Bonurilor subscrise.

20. În mod excepțional însă,

cei cari vor face subscrierea de la 1 Decembrie 1939 până la 1 Martie 1940, vor beneficia de plata dobânzii anticipate pe primul semestru și de o bonificație — astfel ca prin depunerea sumei de : lei 970 să obțină un titlu de 1.000 lei.

În acest caz, cuponul plătit anticipat se va detașa la emisiune.

21. Toate operațiunile de subscriere și emitere a Bonurilor pentru Inzestrarea Armatei sunt scutite de orice fel de impozite sau taxe către Stat, Ținut și Comună.

22. Ghișeu de subscriere va elibera pe numele subscriitorului o chitanță tip, numerotată detașată de la declarația de subscriere. Această chitanță va face dovada sumei depuse și a valorii Bonurilor subscrise și va ține loc de titlu provizoriu până la emiterea Bonurilor.

Bonurile subscrise se vor elibera la ghișeele Băncii Naționale a României numai contra remiterii suszisei chitanțe și vor fi însoțite de un borderou de proprietate, eliberat de Casa Autonomă de Finanțare și Amortizare pe numele subscriitorului.

Pentru subscriitorii particulari

23. Pentru a permite și subscripțiile particulare să contribuie la sprijinirea operei de apărare națională, plasându-se disponibilitățile în Bonurile pentru Inzestrarea Armatei ce se emit în condițiunile arătate mai sus, se vor primi subscrieri în Capitală și provincie la următoarele instituții :

- Banca Națională a României centrale și sedii ;
- Administrațiile financiare ;
- Casa Națională de Economii și Căcuri Poștale ;
- Instutul Național al Cooperației ;
- Casa de Depuneri și Consemnațiuni ;
- precum și la băncile autorizate să primească subscrieri.

Cinematografe

„Astra“ :

Dele 7 Decembrie
Jenny Južo, Karl Ludwig Diehl
în
CAUUL JENNY
cu: Hannes Stelzer, Heinz Salfner, Leo Peukert, Josefina Dora, Theodor Danegger, Julia Serda.

„Corso“ :

De la 6 Decembrie :
EROI FARA VOIE
cu Stan și Bran (concentrații)
Jurnal Ufa, Fox și complet.

„Royal“ :

Continuă succesul
Crima din Linia Maginot
Vine numai pentru 3 zile :
11, 12 și 13 Casa din Malta cu celebra Viviana Romanca.

„Modern“ :

2 filme :
1. PATIMI ÎNCĂTUȘATE
cu celebrul artist Harry Baur.
2. UN INGINER DE DOCTOR
cu Paul Hörbiger

Vinuri superioare,

naturale și alese,
albe și negre, dela
renumitele podgorii
DEALUL ZORILOR
le găsiți la BRAȘOV, la
„Bodega Centrală“
2 Str. Smârdan (Brutar) 2
(prin Mihai Weis și Sf. Ion)
Cunoscătorii le preferă ca
încredere

Redacționale :

Rugăm pe prietenii, cari vor să colabore la numărul de Crăciun al ziarului nostru, să trimită la timp materialul, evitându-se astfel eventuale piedici și greutăți.
— Noul număr al telefonului automat pentru ziarul „Gazeta Transilvaniei“ este : 2226.

**FRICȚIUNEA
HORIA**
GRIPA • RĂCELII • NEURALGII

Bibliografie

A lești de sub titluri : „Preoții și protopopii Radu Tempea“. Șase generații de preoți la biserică „Sf. Nicolae“ din Scheff-Brașovului, dintre cari unul este autorul cronicii „Istoria Besearecii Scheailor“, altul; directorul școlilor neunite naționalicești din Marele Principat al Ardealului și autor al gramaticii românești din 1797, iar cel din urmă; directorul seminarului „Sf. Nicolae“ din Râmnic-Vâlcea și autor al mai multor lucrări.

„Preoții și protopopii Radu Tempea“ formează a cincea monografie a Părintelui-profesor Candid Mușlea din seria : „Protopopi de altădată ai Brașovului“. Prețul 75 lei.

— Căllindarul dela Blaj pe anul 1940 cu un bogat material științific-religios și un număr mare de ilustrațiuni. Prețul 12 lei.

Au apărut următoarele cărți pentru meseriași :

„Cartea Tipografului“ de Virgil Molin.

În acest cel mai elegant din manualele editate de Uniunea Camerelor de Muncă, autorul ne înfățișează o vastă materie de tehnică și artă grafică, în care tânărul meseriaș culegător de literă găsește un îndreptar permanent. — Este dema de subliniat faptul că această carte a Tipografului are o prezentare foarte intuitivă, stilul este culegătorul și pe înțelesul fiecărui. — Bogat ilustrat, cu numeroase ilustrațiuni în text și planșe colorate, Uniunea Camerelor de Muncă a prezentat un manual care de bună seamă că va sta cu demnitate și față de cele similare din alte țări. Autorul d. Virgil Molin care este și conducătorul acestei edituri, a dat și prin această mică dar prețioasă operă dovada capacității sale profesionale, de erudit stăpân pe arta și tehnica grafică.

„Tâmplăria elementară“ — Manualul tâmplarului :

Romanțierul Petre Bellu, a cărui „Apărare“ a bătut recordul traducerii în 7 limbi, se prezintă prin acest manual al tâmplarului sub un aspect puțin cunoscut publicului : ca un bun instructor în tehnica și arta tâmplăriei. Căci romanțierul reputat Petre Bellu este prin cariera lucrător tâmplar calificat și atât că obține și brevetul de maximă prezentare profesională prin acest mic manual, în care se înfățișează toată talna unui început de meserie tâmplăriească. Este o carte scrisă de un lucrător cu experiență, pentru lucrătorii tineri în meserie, în stil curgător și bogat în înțușile profesională. Așteptăm cu interes manualele ce vor urma.

Vizitați Cabana

„Marele Voivod Mihai“

pe Diham !

Cel mai modern confort :
Telefon, lumină electrică, apă curgătoare rece și caldă în fiecare cameră.
Sobe de Terracote.
Terain ideal pentru skiori.
Vederea cea mai frumoasă asupra masivului Bucegilor. 640 1-1

Bocancii de sport și de gimnastică la magazinul și atelierul de încălțăminte **D'NER**



Brașov, Piața Libertății, 26
Vinde și prin Credit Central în 5 rate
600 3-4

Primăria Municipiului Brașov

No. 36319-1939.
Serv. silvic.

Publicație de licitație

În ziua de 21 Dec. 1939, ora 17, se va vinde prin licitație publică cu oferte închise, la Primăria Municipiului Brașov, o cantitate de cca 700 metri cubi lemne de brad, căzute și uscate din pădurile „Valea Tîmșului“ cu prețul de strigare lei 150 de metru cub în plus-cioare depunându-se garanția de 5% din suma oferită.

Caetul de sarcini se poate vedea în orele de serviciu la Serviciul silvic.

Brașov, la 28 Noem. 1939.

p. Primar: Dr. B. Teculescu
p. Secretar general :
Dr. St. Popovici.

Șeful Serv. silvic
Ing. insp. gen. silvic :
Constantin Moarcăs
636 1-1

SE CAUTA din partea unei Soc. Anonime Brașov, idoli ajutoi funcționari. Etatea 22-25 ani, să albe cel puțin 4 clase de liceu și să cunoască limba română, germană, maghiară. Oferte la ziar sub „Ajutor funcționar.“ 637 1-2

Hohner Acordeon Tango 2". 80 basuri, în bună stare, fețtin de vânzare. Dr. Batulescu 2 639 1-1

Ocazie rară.

De vânzare, la Brașov, 2 parcele de câte 400 m. p. fiecare. Aceste parcele vor fi prevăzute cu toate lucrările edificare ca : apă, canal, lumină electrică și străzi pavate.
Preț excepțional. Informații la ziar. 564 3-0

De inchiriat apartament 2 camere, bucătărie, baie, cămară, antreu, 2200 lei lunar. Strada Sfinții Apostoli Nr. 12, Brașovul-vechi.
Idem mai mici 1800 lei lunar
476 2-0

Tânăr neconcentrabil, practică lungată de birou cunoaște perfect limba română și maghiară, puțin germană, mașină de scris bun contabil, caută post, corespunzător. Pretenții modeste adresa la redacție. 618 2-0

De inchiriat o cameră spațioasă și luminoasă. Informațiuni la administrația ziarului. 635 1-0

Reclama este sufletul comerțului. Gazeta Transilvaniei publică cele mai ieftine anunțuri și reclame.

atâția dintre ei cu falma consacrată, cari sub stăpânire dușmană au format elitele neamului și i-au asigurat îndrumarea în spiritul înălțător al catechismului nostru național. Freacăță aici cu rezonanță înfinite atâta tăcere și mândrie de trăire autohtonă, încât se părea că o grație a Cerului le-a dăruit minunate puteri magice, prin cari atrăgeau la Brașov — întocmai ca la 1570 — elevi și profesori destolnici din toate unghiurile Daciei superioare. Fîind că în această școală, ca într-o tainică biserică a tainilor, toți își regăseau aerul bucuriilor visate și se cuinecau transfigurați din potirul sfintelor idealuri mîntuitoare.

Astfel în vremuri de roble și cu nelnicăpuitte jertfe s'a zldit aici pe temelii nezdruncinate, sub vraja unei splendide tradiții de veacuri, o robustă și magnifică operă națională, ce constituie cea mai glorioasă pagină din analele școlilor românești ardelenne.

De acolo din cadrul lor aurit, neintrecuții cititori ai acestor faptului istorice ne privesc parcă cu un zămbet de fle-

care și ne fac semn în clipa când, săvârșind pomenirea lui Aurel Clorlea, ne gândim cu deplină recunoștință la ei toți, slăvindu-le de apururi amintirea neuitată.

Și unind acest profund sentiment de închinare cu grațitudinea nesfârșită ce-o datorăm celor încă în viață, fle-mi îngăduft în numele instituției universitare ce o reprezintă, să aduc scumpelor noastre școli brașovene în frunte ca liceul Șașuna un merit omagiu de admirație, cu urarea caldă de a-le vedea mereu în evoluția învățămîntului luminând de pe aceleași culmi dominante, cari le-au statornicit, în icartea neamului, destinul măreț și triumfător.

D-l dr. Voicu Nițescu președinte al Institutului Național al Cooperăției.

La Institutul Național al Cooperăției s'a ținut consiliul de administrație al acestei instituții. Intrându-se în ordinea de zi, d-l vice-președinte C. Sescioreanu, propune alegerea unui nou președinte, în locul vacant prin demisia d-lui Const. Teodorescu, vice-gubernatorul Băncii Naționale.

Consiliul asociindu-se la propunerea d-lui C. Sescioreanu, aduce vii mulțumiri d-lui vice-gubernator C. Teodorescu, fostul președinte al Institutului pentru sprijinul larg dat.

Consiliul alege în unanimitate pe d-l dr. Voicu Nițescu, fost ministru.

D-l C. Sescioreanu scoate în evidență personalitatea d-lui dr. Voicu Nițescu și felicită consiliul pentru nimerita alegere făcută. Arată intensă și rodnică activitate de d-l dr. Voicu Nițescu, în deosebi în Consiliul Superior al Agriculturii, unde au lucrat împreună.

D. dr. Voicu Nițescu mulțumește consiliului pentru încrederea arătată și schițează programul de activitate al Institutului. Mulțumește de asemenea funcționarilor, colaboratorilor, membrilor din comitetul de direcție și în deosebi d-lui director René Râmniceanu pentru munca de-

pusă și tactul arătat la conducerea Institutului. Adresează mulțumiri tuturor celor cari susțin cooperăția și cu deosebire d-lor Const. Angelescu, ministrul Economiei Naționale, Ion Bujoi, fostul ministru al acestui departament, precum și d-lui Mitiță Constantin, ministrul Finanelor și guvernator al Băncii Naționale. Relevă concursul efectiv și important dat cooperăției de Banca Națională, aducând un prietenesc salut d-lui vice-gubernator C. Teodorescu.

D. Voicu Nițescu susține nevoia unei căte mai complete autonomii a cooperăției, atât în interesul populației cât și a statului. De asemenea d-sa arată că cooperăția este singura așezare economică românească, cu caracter pur național în slujba marelui mase a populației.

Rostul cooperăției e dublu: național și social, și de a fi în sprijinul celor mulți și săraci. Cooperăției îi revine azi meritul de a aproviziona populația și de a o feri de speculă.

Tot cooperăției îi revine sarcina de a aproviziona armata.

Incheind d. Voicu Nițescu își exprimă nădejdea că M. S. Regele, ziditorul de neam, va acorda și pe viitor înaltul Său sprijin moral mișcării cooperatiste.

menii de bine al cartierului. S'au primit donații în bani dela d-l părinte dr. Petru Debu, care ajută lunar cu 2000 lei din partea parohiei Brașovul-vechi; un frumos și de nădejde sprinț.

Au mai donat: d-na Ana Lidia Maximilian 1000 lei, în amintirea mult regretatului său soț Laurențiu Maximilian, împlineindu-se 7 ani dela moartea acestuia, d-na Elena Sabadeanu 100 lei lunar și mulți binevolenti, care, fie în bani sau în alimente, vin în sprijinul acestor opere de ajutorarea copiilor săraci.

Tuturor acestora, precum și celor ce au răspuns la apelul nostru prin listele de subscripție, le aducem pe această cale calde noastre mulțumiri.

p. director
Profira T. Popa

Dela Garda Națională

Membrii Gărzii F. R. N. din cartierul Scheiu (Brașov), în obicinutele ședințe săptămânale în sala școlii primare de băieți din Groaveri, sub comanda d-lui colonel Săndulescu. Subiectele ședințelor sunt variate și interesante.

În ultima ședință d-l Ioan Popovici, secretarul Societății pensionarilor a făcut o comunicare cu privire la scumpetea și specula ce domnește pe piața orașului nostru, propunând și unele măsuri de combatere, chiar prin membrii gărzii. Cu această ocazie d-l Popovici a adus mulțumiri presei pentru concursul, pe care l-a avut în toate împrejurările de susținerea intereselor consumatorilor.

Tot în această ședință d-l căpitan invalid Petre I. Văduva a cerut intervenția d-lui comandant al Gărzii, pentru a se lua măsuri de încadrarea lăptelului proaspăt între articolele declarate de generală necesitate, omis probabil de pe lista acestor articole.

S'a mai tratat chestiunea maximizării lemnului de foc. Pentru acest articol este prevăzut un preț fix — minimal, — numai pentru cantități mari, începând dela 10000 kg. în sus. Ori asemenea aprovizionări nu se mai fac în prezent de către locuitorii cu mijloace modeste, — căci numai aceștia au rămas neaprovizionați din timp și deci sunt siliți să le plătească mai scump. Membrii gărzii au cerut să se intervie și în favoarea populației sărmane pentru lefentrea lemnului.

La sfârșitul ședinței, d-l col. Săndulescu a anunțat, că deocamdată se sistează recrutarea de noi membri în gardă, numărul lor fiind complet.

O legendă a Negrilor despre origina omului.

Celebrul turist Hugo Bernatzik a scris o interesantă carte despre „Oamenii și animalele din Sudan”, țara de Negri, pe care a străbătut-o ca vânător. Pe lângă descrierea diferitelor obiceiuri autorul citează și minunate legende despre origina omului, în care cred anumite triburi de Negri. Astfel un trib crede că omul se trage dintr-o vacă albă. Această vacă ar fi dat naștere pe pământ unui semizeu, asemănător omului. Acest semizeu, făcând odată baie în Nil, s'a întâlnit acolo cu un cârd de crocodili de sex feminin, foarte frumoși, cari aveau cap de om și trupuri foarte ciudate. Fermecat de frumusețea lor, semizeul străbun s'a aruncat printre aceste nimfe nilene și a prins pe cea mai frumoasă, în timp ce tovarășele ei speriate a fugit în toate direcțiile. Curând după

Operațiile pe câmpul de luptă

Comunicatul German

Berlin, 8. — Comandamentul superior al armatei germane comunică:

În Vest, activitate locală a forțelor de observație. Aviația a executat cu unități numeroase sboruri de control pe deasupra Mării Nordului, atîngînd cu acest prilej și coasta Scoției, sburînd tot timpul la o înălțime mică.

Un avion de observație a fost atacat fără succes la Est de Firth of Forth de avioane de vânătoare britanice.

La inapolere, unul din avioanele germane, avînd o pană de motor, a trebuit să aterizeze forțat.

Echipajul a părăsit avionul într-o barcă de cauciuc. La locul unde s'a produs aterizarea forțată au plecat imediat unități de ajutor.

Comunicatul Sovietic

Moscova, 8. — Comunicatul statului major al circumscripției militare Leningrad anunță la 7 Decembrie că trupele sovietice și-au continuat înaintarea atîngînd următoarele puncte:

În direcția Murmansk, trecînd peste obstacolele artificiale și câmpurile de mine, ele au înaintat cu 45 km. spre sud de Petsamo.

În direcțiile Ukhta, Repola, Poroszero și Petrosadovsk, trupele sovietice, înfrîngînd rezistența finlandezilor au înaintat pe o adîncime de 70—75 km. dela frontieră.

Trupele sovietice au capturat șase tunuri de 75 mm. și nouă de 37 mm., 37 mitraliere și mai multe depozite de alimente și echipament militar.

Finlandezii au părăsit numeroși răniți și peste 300 soldați cu mâinile și picioarele înghețate.

Artileria anti-aeriană sovietică a doborât două avioane ale adversarului. Patru ofițeri piloți au fost făcuți prizonieri.

În partea de est a Istmului Careliei, trupele sovietice, după ce au străpuns linia principală de apărare a finlandezilor, din sistemul fluvial Uoksa, au înaintat cu 8—12 km. în direcția Palsenoki.

În partea de vest a Istmului, trupele sovietice au ocupat stațiunea și satul Perkarvi pe linia de cale ferată Viipuri și au înaintat cu nouă kilometri spre nord-vest, ocupînd Kirkka, Usterkko și stația Naurisarvi pe linia de cale ferată maritimă.

Vremea rea (zăpadă și ceață) a împiedecat acțiunea aviației.

Comunicatul Francez

Paris, 8. — Comunicatul oficial francez din dimineața zilei de 8 Decembrie anunță:

Nimic de semnalat.

Comunicatul Englez

Londra, 8. — Ministerul Aerului desminte afirmația unor zle germane care pretindeau că avioanele militare britanice, în cursul raidului lor asupra localității Borkum în ziua de 29 Noembrie, ar fi violat dreptul internațional trăgînd cu mitraliera asupra unor vase de comerț care nu erau înarmate.

Comunicatul Finlandez

Helsinki, 8. — Corespondentul agenției Reuter [transmite următorul comunicat al mareșalului general finlandez:

Inamicul a continuat să atace în apropiere de Tallenjoki, pe malul apusean al lacului Iadoga. Atacul a fost respins.

La granița de Răsărit, inamicul a ocupat Vineri satul Suomusalini.

Trupele sovietice au ocupat insula Suursaari (Hogland) din golful Finlandei, nimicind singurele două sate de pe insulă.

Vineri nu au fost făcute raiduri aeriene.

Relațiile dintre România și U. R. S. S.

MOSCOVA, 8. — Presa străină făcînd comentarii și interpretări cu privire la un articol intitulat „Războiul imperialist și România”, apărut în revista „Internasionala Comunistă”, oficiosul Kominternului, sub semnătura d-lui Stefanov, — postul de Raelo Moscova a difuzat Vineri la ora 22,30 o punere la punct a Biroului de Presă ee pe lângă Comisariatul Afacerilor Străine, referitoare la acest articol.

În această punere la punct se declară că articolul în chestiune nu a fost inspirat de poziția Uniunii Sovietelor în actualul conflict european și că el nu oglindește fondul relațiilor dintre U. R. S. S. și România.

Nici Turcia, nici Sovietele nu au făcut nici un fel de concentrări în Caucaz

ANKARA 8. — Agenția telegrafică turcă comunică:

În cercurile informate din Ankara domnește părerea că publicarea de către „Voerklscher Beobachter” a unui știri privitoare la concentrarea de trupe turcești și sovietice la frontiera din Caucaz ar constitui o încercare de a tulbura relațiile turco-sovietice.

În aceleași cercuri se precizează că Turcia nu a concentrat niciun fel de trupe în Caucaz, cum de altfel n'a făcut-o nici Uniunea Sovietelor.

aceea semizeul a reușit să câștige inima frumoasei prizoniere și astfel fiii au început să se înmulțească. Spre marea părere de rău a semizeului, fiii se asemănau mamei și nu lui. Neștilind ce să facă s'a adresat mamei sale, vaca albă, care l-a sfătuit să-și aleagă pe cel mai

frumos flu căruia ea îi imprumută frumusețea. Așa s'a și întâmplat. Când a crescut marele cel frumos și-a luat de nevastă tot un crocodil de sex feminin.

Cetiți și răspânziți
„GAZETA TRANSILVANIEI”

INFORMAȚIUNI

Președinția adunării deputaților ne transmite următorul comunicat:

Adunarea deputaților va ține ședință Luni, 11 Decembrie a. c., la ora 13.30.

Domnii deputați sunt rugați să fie prezenți.

Senatul va ține ședința publică Luni, 11 Decembrie a. c., ora 16.

În prezența Mareșalului Sale Regele Carol al II-lea și a Mareșalului Mihail, Mare Voevod de Alba-Iulia, a fost inaugurat Miercuri, 6 Decembrie 1939, noul edificiu al Școlii Superioare de Război din București. Cu acest prilej a fost comemorat și semicentenarul școlii.

După informațiile dela administrația comercială a pescărilor, producția peștelui din bălțile Statului exploatare în regle, nu și cele arendate, se cifrează până la sfârșitul lunii Noembrie la 17.500.000 kg.

Cifra este ceva mai redusă decât cantitățile din epoca corespunzătoare a anului trecut. Explicația stă în faptul că timpul a fost nefavorabil pescuitului și mulți pescari au fost concentrați.

Buletinul demografic al României apărut pe luna Noembrie 1939 cuprinde mișcarea populației României pe luna Iulie 1939, în comparație cu Iulie 1938. Totalul populației noastre la 1 Iulie 1939 era, după calculele provizorii ale Institutului central de statistică, de 19.933.802 locuitori, față de 19.750.004 în 1938. Numărul născuților vii, în cursul lunii Iulie 1939, a fost de 51.537 față de 51.342 în Iulie 1938; al morților a fost de 26.877 față de 29.567, al căsătoriilor de 9.048 față de 7.270, al divorțurilor de 1.091 față de 1.307, permițînd la un loc un exceden natural de populație de 24.660, față de 21.775 pe Iulie 1938.

Consumația totală de zahăr în primele 8 luni 1939 în țara noastră a fost de 79.997 tone,

în valoare ee 2537.370.000 lei, ceea ce revine la o consumație lunară medie de circa 10.000 tone în valoare de peste 300 milioane lei. În anul 1939 consumația medie lunară de zahăr a fost numai de 8.946 tone.

Cu sufletul de aspururi îndurerat, d-na Mia V. Branișce aduce la cunoștința rudelor, prietenilor, cunoscuților și tuturor celor cari nu l'au uitat, că Duminecă 17 Dec. se va oficia în Biserica din Brașovul-vechi, parastasul de 1 an dela încetarea din viață al bunului ei soț cel ce a fost VICTOR BRANIȘCE

fost senator și Redactor al ziarului „Gazeta Transilvaniei”.

Pentru controlul taxelor timbrului de aviație în orașul nostru, au fost numiți d-nii căpitan Ștefan Dron și Teodor Roșlanu.

Farmacii de serviciu. Vor face serviciu peste amiază, noaptea și Dumineca, în intervalul dela 9—16 Decembrie a. c. farmaciile: „Sf. Maria”-Gh. Tullu din Piața Libertății 2 și „La Stea”-Gh. Cuteanu din str. L. G. Duca 1.

Cuvînt de mulțumire în numele copiilor lipsiți

Cantina școlară dela școala primară din Brașovul-vechi

La școala primară Nr. 3 mixtă din Brașovul-vechi funcționează o cantină școlară, unde iau masa zilnic aproape 60 de copii lipsiți. Această operă de asistență socială este astăzi mai necesară ca oricînd, întrucît sunt în cartier copii, al căror părinte pleacă să-și facă datoria față de țară, nu pot rămîne flămânzi din cauza lipsei de mijloace a mamelor singure. Cantina este ajutată de părinții copiilor mai înstăriți și de oa-